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सामाÛय Ǔनदȶश- (General Instruction) 

●  परȣ¢ाथȸ यथासभंव अपने शÞदɉ मɅ उƣर दɅ। 
          (Examinee write answer in their own words as far as practicable.) 

● कुल Ĥæनɉ कȧ संÉया 19 है। 
          (The total number of questions is 19.) 

●  Ĥæन 1 स ेĤæन 7 तक अǓतलघुƣरȣय Ĥæन हɇ। इनमɅ से ͩकसी पाँच Ĥæनɉ के उƣर अͬधकतम 

एक वाÈय मɅ दȣिजए। Ĥ×येक Ĥæन का मान 2 अकं Ǔनधा[ǐरत है। 
(Question 1 to Question 7 are very short answer type questions. Answer 
any five of these questions in at most one sentence. Each question 
carries 2 marks.) 

●  Ĥæन 8 स ेĤæन 14 तक लघƣुरȣय Ĥæन हɇ। इनमɅ स ेͩकÛहȣं 5 Ĥæनɉ के उƣर अͬधकतम 50 

शÞदɉ मɅ दȣिजए। Ĥ×येक Ĥæन का मान 3 अंक Ǔनधा[ǐरत है। 
(Question 8 to Question 14 are short answer type questions. Answer any 
five of these questions in at most 50 words. Each question carries 2 
marks.) 

● Ĥæन संÉया 15 से Ĥæन 19 तक दȣघ[उƣरȣय Ĥæन हɇ। इनमɅ स ेͩकÛहȣं तीन Ĥæनɉ के उƣर 
अͬधकतम 100 शÞदɉ मɅ दȣिजए। Ĥ×येक Ĥæन का मान 5 अंक Ǔनधा[ǐरत है। 
(Question 15 to Question 19 are long answer type questions. Answer 
any Three of these questions in at most 100 words. Each question 
carries 5 marks.) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



अǓतलघु उƣरȣय Ĥæन (ͩकÛहȣ 5 Ĥæन का उƣर दɅ ) 
Very Short Answer Type Question (Answer Only of 5)  5×2 
 
 

1. एकèवाͬधकार ͩकस Ĥकार कȧ संपͪƣ का उदाहरण  है? 
 Patent right is the example of which type of assets? 
 

2. अनुसूची III भाग I के अनुसार एक कंपनी के िèथǓत ͪववरण मɅ बंधक ऋण को ͩकस Ĥकार 
Ĥदͧश[त करɅगे ? 
How would you disclose the mortgage loan in the balance sheet of a company as per 
schedule III part I? 

3.ͪवƣीय ͪववरण के ͪवæलेषण स ेआप Èया समझते हɇ? 
 what do you mean by analysis of financial statements? 

4.समान आकार का लाभ हाǓन ͪववरण बनाते समय ͩकसे आधार मानकर इस े100 मɅ åयÈत ͩकया 
जाता है?  
Which one is taken as base for expressing 100 while preparing common size income 
statement? 
 

5.ऋण समता अनुपात का सूğ Èया है ?  
what is the formula to calculate debt equity ratio? 
 

6.सामाÛयतः ͩकस अनुपात कȧ गणना समय ( गुना ) मɅ कȧ जाती है ? 
which ratio is usually calculated in times? 
 

7. रोकड़ तुãय स ेआप Èया समझते हɇ?  
What do you mean by cash equivalents? 
 

लघ ुउƣरȣय Ĥæन ( ͩकÛहȣ पाँच का उƣर दɅ )      5 × 3  

Short answer type questions ( Answer any of 5)     
 

8.आदश[ ͪवƣीय ͪववरण कȧ तीन ͪवशेषताओ ंको बताइए ।  
Discuss the three characteristics of an ideal financial statements. 
 

9. एक कंपनी के आͬथ[क ͬचɪठे के "संचय एवं आͬधÈय"  के अतंग[त Ǒदखाए जान ेवाले कोई तीन 

खातɉ का नाम ͧलͨखए ।  
Mention any three accounts that are to be presented under the headings "reserves 
and surplus" in the balance sheet of a company. 
 

10. गांधी ͧलͧमटेड के 31 माच[ 2021 को समाÜत होने वाले वष[ के ͧलए Ǔनàनͧलͨखत सूचना से 

समान आकार का लाभ हाǓन ͪववरण तैयार कȧिजए - 
From the following informaton of Gandhi Ltd for the year ended 31st March 2021, 
prepare a common size income statement- 
 

पǐरचालन से आय    Revenue from operations          ₹800000 



 कम[चारȣ Ǒहत åयय       Employees benefit  expenses       ₹300000 

अÛय åयय                  other expenses      ₹100000 
 

11.Ǔनàन से चालू अनुपात कȧ गणना करɅ । 
Calculate current ratio from the following 
 

काय[शील पूंजी  working capital ₹2000000 

åयापाǐरक देय   trade payables ₹800000 

अÛय चालू दाǓय×व other current liabilities ₹200000 
 

12. लाभदायकता अनुपात Èया है? èपçट करɅ। 
What is profitability ratio? explain 
 

13. Ǔनàनͧलͨखत ͪवͪƣय ͩĐयाओं से रोकड़ Ĥवाह कȧ गणना कȧिजए  
Calculate cash flow from financing activities 
       31.03.2020 31.03.2021 

समता अशं पूंजी Equity share capital  5,00,000 6,00,000 

पूवा[ͬधकार अंश पूंजी  Preference share capital 2,00,000 1,50,000  

 ऋण पğ  Debenturs    1,00,000 1,50,000 
 

14.ͪवǓनयोिजत ͩĐयाओं स ेरोकड़ के कौन-कौन स ेİोत एवं Ĥयोग हɇ?  
What are the sources and uses from investing activities? 
 

दȣघ[ उƣरȣय Ĥæन (ͩकÛहȣ तीन का उƣर 150 शÞदɉ मɅ दɅ)    3x5 
Long Answer type questions ( Answer any three in about 150 words) 

 
 

15.Ǔनàन से  सकल लाभ कȧ रकम को Ǔनधा[ǐरत कȧिजए  
Determine the amount of Gros profit from the following details 

औसत इÛवɅटरȣ Average inventory   Rs 50,000 

 इÛवɅटरȣ आवत[ अनुपात inventory turnover ratio 5 times 

 पǐरचालन स ेआय  Revenue from operation  25 % above cost 
 

16. रोकड़ Ĥवाह तैयार करने के ͧलए Ǔनàनांͩकत मदो के  ͧलये संचालन ͩĐयाओं,ͪवǓनयोग ͩĐयाओं, 
तथा ͪवƣीय ͩĐयाओं मɅ वगȸकृत कȧिजए 
classify the following into cash flow from operating activities, investing activities,and  
financing activities while preparing cash flow statement. 
 

मशीनरȣ का Đय Purchase of machinery 

 ऋण पğɉ का भुगतान redemption of debentures 

लाभांश कȧ ĤािÜत dividend received 

आयकर कȧ वापसी refund of income tax 

 अंशो के Ǔनग[मन स ेĤाÜत राͧश proceeds from issue of shares 



 

17.Ǔनàनͧलͨखत से आपको अĤ×य¢ ͪवͬध स े X का संचालन ͩĐयाओं से रोकड़ Ĥवाह कȧ गणना 
करɅ  
From the following you are required to calculate cash flow from operating activities 
by indirect method of Mr X 
 
Particulars       31.03.2020  31.03.2021 

लाभ हाǓन खाते का balance of profit& loss   1,00,000  1,05,000 

देनदार debtors     80,000  40.000 

 ĤाÜय ǒबल bills receivable    35,000  50,000 

सामाÛय संचयgeneral reserve   50,000  65,000 

अदƣ वेतन outstanding salaries   10,000  6000 

पूव[दƣ मजदरूȣ prepaid wages   3000   5000 

ÉयाǓत goodwill     30,000  20,000 
 

18.कंपनी अͬधǓनयम 2013 कȧ अनुसूची III  के अनुसार कंपनी के िèथǓत ͪववरण (केवल मÉुय 

शीष[क) का ĤाǾप बनाइए। 
Give the format of the balance sheet of a company (only main headings) as per 
requirement of schedule III of the Companies Act 2013. 
 
 

19.  अĒͧलͨखत ͪववरण स ेतुलना×मक आय ͪववरण तैयार कȧिजए 
From the following details prepare a comparative income statement: 
Particulars       31.03.2021 31.03.2020 
 

 Ĥचालन से आय  revenue from operation   10,00,000 5,00,000  

अÛय आय  (Ĥचालन ͩĐयाओं के साथ %)      
other income (% with revenue from operation)  20%   10% 

åयय (Ĥचालन ͩĐयाओं स े%) 
Expenses (% of revenue from operation)   50%   40% 
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